PROTOKÓŁ NR 15/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, KULTURY, PROMOCJI 
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PROTOKÓŁ NR 15/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, KULTURY, PROMOCJI 
I SPORTU, KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 25 LUTEGO 2016 ROKU

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, Kultury, Promocji i Sportu Adam Baron powitał przybyłych 
na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad – 5 radnych obecnych.

Następnie zapoznał obecnych z porządkiem obrad:

1. opiniowanie projektu uchwały na najbliższą sesję Rady Powiatu: w sprawie rozpatrzenia wezwania do usunięcia naruszenia prawa (druk nr 9/2016),

2. plan pracy Komisji: sprawozdanie z działalności Powiatowego Konserwatora Zabytków,

3. przyjęcie protokołów z ostatnich posiedzeń Komisji,

4. sprawy bieżące.

Przewodniczący Komisji przystąpił do realizacji powyższego porządku obrad.

Ad. 1

Elżbieta Susek Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu przestawiła projekt uchwały 
w sprawie rozpatrzenia wezwania do usunięcia naruszenia prawa.
Przybył radny Jarosław Czapla – 6 radnych obecnych.
Komisja w głosowaniu: 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się” pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały 
Ad. 2
Przewodniczący Komisji odczytał pismo Starosty Tarnogórskiego, znak KZ.0012.1.2016 z dnia 
16 lutego 2016 z prośbą o przesuniecie punktu planu pracy dot. sprawozdania z działalności Powiatowego Konserwatora Zabytków na miesiąc marzec.
Komisja w głosowaniu: 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się” przesunęła w/w punkt planu pracy do realizacji w miesiącu marcu.
Ad. 3
Komisja w głosowaniu: 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 13/16 z posiedzenia Komisji w dniu 21 stycznia 2016 roku.
Komisja w głosowaniu: 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 14/16 z posiedzenia Komisji w dniu 1 lutego 2016 roku.

Ad. 4
Przewodniczący Komisji odczytał pismo Starosty Tarnogórskiego, znak AZ.Z.0003.2.2016 z dnia 
9 lutego 2016 roku stanowiące odpowiedź na wniosek Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu dotyczące optymalizacji wydatków oświatowych.
Radny Michał Sporoń zapytał co się kryje pod pkt 10 porządku obrad sesji „dyskusja dotycząca oświaty w Powiecie Tarnogórskim”?
Pan Marian Szukalski Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że na sesji będzie wprowadzenie 
do dyskusji, zostanie przedstawiona sytuacja w oświacie, kierunki rozwoju i ogólne podsumowanie. Będzie to pierwsza dyskusja z całego cyklu dyskusji. Rozpoczęły się już rozmowy z dyrektorami szkół. Jest to pierwszy etap z nmian. Do końca marca zostanie przygotowana strategia rozwoju szkolnictwa zawodowego.
Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że należy to traktować jako wstęp do ogólnej debaty na temat tego w jakim kierunku trzeba zamierzać, aby w powiecie tarnogórskim nastąpiły dobre zmiany w edukacji. Dodała, że trzeba brać pod uwagę jaki jest teraz czas. Jest luty. Ostatnia sesja była 2 lutego od tego czasu minęły 3 tygodnie, są ferie zimowe i trudno było wzywać dyrektorów i zaczynać z nimi rozmowy. Wszystkie większe zadania dotyczące struktury szkolnictwa nie będą już przeprowadzone w tym roku. Planuje się powołanie zespołu konsultacyjno-doradczego, 
w skład którego będą wchodzić dyrektorzy szkół i przedstawiciele radnych. Zespół ten miałby zaproponować pewne rozwiązania, a dopiero potem byłyby prowadzone szerokie konsultacje.
Radny Stanisław Kowolik zwróci uwagę, że tak sformułowany punkt w porządku obrad sesji jest „kompromitujący”. Rada Powiatu jest od podejmowania decyzji, także standard to rozpatrzenie, przyjęcie, sprawozdanie, natomiast dyskusja jeszcze bez wskazania moderatora jest kompromitacją. Powinien pojawić się punkt „Informacja Starosty Tarnogórskiego na temat perspektyw rozwoju oświaty w Powiecie Tarnogórskim na lata…”, a Starosta powinien wystąpić w charakterze moderatora. Punkt zawarty w porządku obrad sesji świadczy o tym, że Zarząd Powiatu nie jest przygotowany do tematu. Jakiś czas temu radni otrzymali raport, który kończy się konkluzjami, które są „dawką wstrząsową”. Autorem tego raportu jest Zarząd Powiatu, teraz Zarząd Powiatu powinien stwierdzić, że z tych 8 czy 10 punktów zawartych we wnioskach przyjmie do realizacji odpowiednie punkty w odpowiednim czasie. Po drugie z wachlarza rozwiązań trzeba przyjąć odpowiednie. Wiąże się to 
z odpowiedzialnością. Następnie powiedział, że Przewodniczący Rady nie powinien wprowadzać takiego punktu do porządku obrad. Komisja powinna stwierdzić, że ten punkt brzmi zbyt tajemniczo 
Wprowadzenie teraz tego punktu nic nie zmieni. „Ten punkt powinien być skreślony, zadany Zarządowi do uszczegółowienia, poważnego przygotowania i przedłożenia do zaopiniowania Komisji”.
Radny Stanisław Torbus powiedział, że ten punkt porządku obrad sesji to dobry symptom wskazujący na chęć rozmowy i wysłuchania argumentów drugiej strony. Ma nadzieję, że tego typu działania doprowadzą do uzdrowienia sytuacji w oświacie. Nazwa tego punktu, czy dyskusja, czy debata ma podrzędne znaczenie. Ważne jest to czy będzie w tym punkcie wysłuchanie argumentów drugiej strony, w tym radnych opozycji po to, aby skonstruować taki zespół, o którym mówiła pani Naczelnik, aby odniósł sukces. Radny nie krytykowałby nazwy tego punktu. Jeżeli miałaby to być informacja, 
to by to od razu zakładało jednostronny monolog. Starosta nie przyjmuje argumentów tylko informuje. Przyjmuje argument radnego Stanisława Kowolika, ale nie przykuwałby takiej uwagi do nazwy tego punktu. Ważne, że punkt będzie i radni zobaczą jak zostanie on przeprowadzony.
Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Sławomir Wilk powiedział, że Polska stoi w przededniu zmian 
w zakresie oświaty. Nie wiadomo jaka będzie reforma, iluletnie będą szkoły i jakie kierunku będą obowiązywały. Jest wiele niewiadomych. Ktoś kto by się podjął przekształcania oświaty w powiecie nie mając informacji jakie będą wprowadzone zmiany reformą rządową ośmieszyłby się. Był zwolennikiem zmian w tym roku, ale bez konsultacji ze środowiskiem edukacyjnym nie da się tego zrobić.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że są na sali sesyjnej przedstawiciele dwóch różnych szkół myślenia. „Jedna szkoła myślenia to uznanie, iż Zarząd ze Starostą na czele ma prowadzić dyskusję. Druga szkoła to Zarząd ze Starostą na czele ma wypracować rozwiązania i przedstawić je Radzie wszystkie czynności planując na mianowniku pt. odpowiedzialność. Gdy się debatuje, to tej odpowiedzialności nie ma. Stąd też jest takie sformułowanie nie inne. Ja nie mówię, że nie cenię chęci rozmowy, dyskusji, słuchania, przedstawiania argumentów. Jeśli pan radny uważa, że w pkt 10 jest miejsce na konstruktywne propozycje radnych opozycyjnych, to znaczy, że jest to nieporozumienie. Przecież Starosta, Zarząd układ rządzący i 250 urzędników jest od tego, aby wypracować rozwiązanie 
i przedstawić je Radzie a wcześniej na komisji.” Na sesji mają być przestawione rozwiązania. 
W międzyczasie mają odbywać się konsultacje z nauczycielami, dyrektorami, rodzicami, a nie ma być pospolitego ruszenia.
Radny Stanisław Torbus powiedział, że zgadza się w zakresie takim, że rządzenie polega 
na odpowiedzialności za podejmowane decyzje i wprowadzenie je w życie. Tutaj różnimy się co do tego czy opozycja ma być sprowadzona do roli strażnika, cenzora. Czy ma tylko i wyłącznie kontrolować Zarząd, czy ma być częścią większej dyskusji, która prowadzi do wprowadzenia lepszych rozwiązań, czy ma być współodpowiedzialna poprzez konstruktywne propozycje czy tylko przez konstruktywną krytykę?
Radny Stanisław Kowolik zapytał jak jako radny opozycyjny może wypracować konstruktywne rozwiązania nie mogąc się posiłkować sztabem urzędników. Urząd i urzędnicy to jest pewna ciągłość, pewna mądrość społeczna, która rozwija się, chłonie, koryguje, modeluje to co się dzieje i Zarząd korzysta z tej mądrości i przedstawi pewne rozwiązania.
Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że na jutrzejszej sesji będzie wstęp do rozważań na temat oświaty w powiecie.
Radny Jarosław Czapla zapytał czy jutrzejsza dyskusja będzie też opierać się na proponowanych zamianach dotyczących np. likwidacji gimnazjów?

Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że na dzień dzisiejszy nie wiadomo jak to będzie wyglądać, na razie odbywają się konsultacje w poszczególnych województwach ze środowiskami.
Radny Jarosław Czapla powiedział, że podziela głos pana Wilka, że w tej chwili jest wiele niewiadomych.
Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że wszelkie zmiany dotyczące sieci szkół w powiecie muszą być uprzednio skonsultowane ze środowiskiem. Konstruowanie wszelkich zmian jest zadaniem kadry zarządzającej.
Przewodniczący Komisji powiedział, że organ prowadzący jakim jest Powiat powinien stworzyć optymalne warunki dla uczniów i nauczycieli, aby się jak najlepiej rozwijali. Należy patrzeć jakie są tendencje na rynkach pracy lokalnych i światowych.
Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, 
Kultury, Promocji i Sportu

(-) Adam Baron
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